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Design
Webbasierte Befragung, Pop-Up-Fenster „on exit“ und Banner  

Befragungszeitraum: 24.4. – 13.5.2007

angefragt: 7.295

abgeschlossene Interviews: 1.708

Rücklaufquote: 23,4 %

ohne Banner, bereinigt: 1.244

davon wahlberechtigt in Bremen: 527
Fragebogenentwicklung und Auswertung:
Priv.-Doz. Dr. Stefan Marschall, Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf

Auswertung, statistische Analysen SPSS:
Dipl.-Soz.-Wiss. Christian K. Schmidt, Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf

Technische Durchführung: Glamus, Bonn



3

Ergebnisse der Online-Befragung

Wahl-O-Mat-Forschung, Universität Düsseldorf  

Verteilung nach Geschlecht

männlich
68,9%

weiblich
31,1%

54,3%
45,7%

Wahl-O-Mat Bremen

ARD/ZDF- Online-
Studie 2006

n = 1.244 
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Alter der Befragten

16,0

3,8

8,9

29,3

24,0

8,09,9

0
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45

unter 18 J. 18-19 J. 20-29 J. 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60 J. u. älter

n = 1.244

Anteil in %
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Verteilung nach Bildungsabschluss

Sonstiges 
0,8 %

Uni/FH mit 
Abschluss

50,2 %

Volks-/ 
Haupt-
schule
2,9 % Mittlere 

Reife u.Ä.
14,8 %

Abi/FHR
30,2 %

Keinen
 1,0 %

n = 1.244

29,5%

40,6%

11,6%

13,8%

kein Absch.
4,5%

Wahl-O-Mat Bremen

Onliner (letzte 3 Mon.)
Quelle: AGOF internet facts 2005-II
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Wie auf den Wahl-O-Mat aufmerksam geworden?

3,1
5,2

42,5

7,3
10,9

7,4

23,5

0

25

50

Fernsehen Radio Zeitung /
Zeitschrift

Internet Kollegen,
Kolleginnen,

Freunde,
Verwandte

Schul-
unterricht

Sonstiges

n = 1.244

Anteil in %
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Wo wurde der Wahl-O-Mat gespielt?

55,9

7,1

31,1

3,1 1,31,5

0

15

30

45

60

zu Hause Schule Uni Arbeitsstelle weitere öff.
Orte

Sonstiges

Anteil in %

n = 1.244
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Politisches Interesse und Engagement

16,3 12,8

76,5
85,9

0

20

40

60

80

100

politisch interessiert diskutiere häufig pol.
Fragen

Mitglied einer pol.
Partei

Mitglied sonst. pol.
Organisation (z.B.
Bürgerinitiative)

Anteil in %

n = 1.244
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Treffgenauigkeit

11,7 %
keine klare 
Position

 31,7 %
genau

58,1 %  
ungefähr 10,2 %

kontra

n = 1.244

Anteil in %

Aussage

88,3 %
klare Position
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Einschätzung des Wahl-O-Mat
Der Wahl-O-Mat hat Folgendes geleistet:

90,4

69,3
74,2

0

50

100

Unterschiede zwischen
Parteien klarer

auf landespol. Themen
aufmerksam gemacht

Spaß gemacht

n = 1.244 Aussage

Anteil in %
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Einfluss auf politische Beteiligung

8,9

51,4

64,5

0

50

100

Werde über Ergebnis sprechen Motiviert zu weiterer pol.
Information

Motiviert, zur Wahl zu gehen

n = 1.244

Anteil in %

Aussage

n = 527, nur Wahlberechtigte
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Zentrale Ergebnisse
Zurück in die Online-Vergangenheit? Landtagswahlen, 
verzögerter Beginn

noch stärker: typischer User: männlich, jung, formal hochgebildet, 
politisch interessiert und engagiert 

dominanter Weg zum Wahl-O-Mat: 1. Internet – sehr stark
2. Mundpropaganda
3. TV noch weniger

wieder 47 Prozent der User sind jünger als 30

Treffgenauigkeit nochmals deutlich höher als Berlin 2006

Spaßfaktor gewohnt hoch

mobilisierende Effekte auf üblich gutem Niveau
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Wahl-O-Mat-Forschung Universität Düsseldorf

www.wahl-o-mat.uni-duesseldorf.de


